



● В ПОМОЩЬ РУКОВОДИТЕЛЯМ ГРУПП ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ

# О ВКЛАДЕ НАРОДА УЗБЕКИСТАНА В ПОБЕДУ НАД ФАШИЗМОМ В ВОЙНЕ 1941—1945 ГОДОВ

Данный материал необходимо использовать при проведении 4-часового занятия по общественно-политической подготовке 25 и 28 апреля 1995 года, единого дня общественно-политических знаний 5 мая 1995 года, при подготовке докладов, лекций и бесед, посвященных 50-летию Победы в войне с фашизмом 1941—1945 годов.

50 лет назад победоносно завершилась битва свободных народов против фашизма, заданного целью завоевать мировое господство. Всемирно-историческая победа над гитлеровским фашизмом и японским милитаризмом была одержана общими усилиями народов и армий стран антигитлеровской коалиции, партизан, бойцов движения Сопротивления, антифашистов, демократов и патриотов, миллионов борцов за свободу.

Перед лицом смертельной фашистской угрозы в годы второй мировой войны государства с различным социальным и политическим строем сумели объединиться против общего врага, доказали возможность эффективного политического и военного сотрудничества в целях единой общечеловеческой цели — свободы и мира.

Воздавая сегодня должное народам и армиям государств антигитлеровской коалиции, всем, кто с оружием в руках участвовал в борьбе с фашизмом, мы одновременно отмечаем, что решающий вклад в его разгром внесли народы бывшего Советского Союза и его Вооруженные Силы. В их беспримерном ратном и трудовом подвиге наглядно подтвердилось, что не врозь, не в одиночку, а только при взаимном уважении, помощи и сотрудничестве могут быть преодолены любые беды и испытания, решены любые задачи. Никогда не ставя под сомнение бесмертный подвиг всех народов в борьбе с фашизмом, мы законно гордимся и вкладом народа Узбекистана в Великую Победу.

«В войне против фашизма вместе с другими народами мужественно сражались, не щадя своей жизни, и наши земляки», — отмечал Президент Республики Узбекистан И. А. Каримов. — Героизм, проявленный славными узбекистанцами, стал легендой на устах поколений. Подвиги наших воинов-земляков по праву достойны того, чтобы ими гордились».

Нападение фашистской Германии на СССР народ Узбекистана воспринял, как свою собственную беду и мобилизовал для разгрома врага все силы и ресурсы. Уже в первые месяцы войны в республике были сформированы и направлены на фронт 14 дивизий и 12 стрелковых бригад, они в течение всего хода войны были активной боевой силой. Среди них соединения, ставшие легендами: — 395-я стрелковая дивизия, переименованная позднее в 37-ю гвардейскую, которой командовал тоже ставший легендарным Сабир Рахимов; — 316-я Панфиловская дивизия, в которой костяком явились 180 курсантов Таш-

кентского пехотного училища.

Известна песня, в которой есть слова: «войны не считаны версты». Но также можно сказать и про подвиги людей, в том числе и узбекистанцев: подвиги не считаны версты.

С первых минут огневого вала и до победных залпов по горящему Берлину, с первого шага тяжелого отступления и до твердой поступи в поверженном Берлине узбекистанцы были в боях, проявляя бесстрашие и мужество.

Известен подвиг защитника Брестской крепости Данияра Абдуллаева: в одной из яростных схваток он уничтожил четыре гитлеровца — но и сам погиб.

Среди павших героев Бреста покосится также наши земляки Турдыев и Хаджибаев.

В летних боях 1941 года попал в плен вместе со своими товарищами Михаил Абдуллаев. Их всех растеряли, но он оказался лишь раненным. После ухода немцев он вылез из-под трупов, а после выдворения перешел линию фронта и снова стал воевать.

Зимой 1941 года из района Пулковских высот (под Ленинградом) фергачев Кайом Рахимов писал: «Когда фашисты ворвались в Советскую страну, я почувствовал, как задрожала Ферганская долина, и как-то, в ком побилось честное сердце узбека, сказал себе: «Иди вперед, останись враг...». И Кайом, как и многие другие, ушел на фронт.

В тяжкую пору войны руководителем республики был Усман Юсуфов. На одном из заседаний он зачитал письмо из фронтовой части:

«Самаркандский колхозник Пулат Алиев послал в армию двух сыновей и сам стал пулеметчиком. Славный узбекский воин в одном из боев уничтожил 18 гитлеровцев и повел своих товарищей-бойцов в атаку... Пулат первым ворвался в немецкую траншею».

Героически сражались посланцы Узбекистана в битве под Москвой. Всему миру известен подвиг воинвогвардейцев Панфиловской дивизии. Менее известны дела 44-й кавалерийской дивизии полковника Г. Ф. Кудина — эта дивизия сформирована была в нашей республике. За совершение подвигов были награждены орденом Ленина санитарструктор Мухамедшин и военфельдшер Шагиахмедов. А солдат Д. Чакриев стал командиром взвода. В одном из боев он уничтожил 13 вражеских солдат и офицеров. Чакриев награжден орденом Красного Знамени. Орденами и медалями награждены также наши земляки из этой дивизии А. Джунусов, Нигмат Абдуллаев, лейтенант Махмудов, сержанты Тугай Нуралиев, Садри Абдули и многие другие.

Бесстрашно воевали наши земляки и на Курской дуге. Личный состав подшефной Узбекистану 5-й стрелковой дивизии проявил массовый героизм при освобождении города Орла — дивизия получила почетное наименование «Орловская».

Героизм и бесстрашие проявили наши посланцы и при форсировании Днепра, в ходе освобождения Украины и Белоруссии, в боях за освобождение Прибалтики.

Бесстрашный подвиг на днепровском плацдарме совершил командир отряда сержант Кудрат Суянов. Во время атаки он вызвался уничтожить вражеский доз, отнем из которого были убиты двое его боевых товарищей. Кудрат находился почти у цели, но был тяжело ранен. Превозмогая боль, из последних сил он бросил в амбразуру связку гранат. Вражеский пулемет замолк — подразделение равнодушно вперед. За этот подвиг Кудрат Суянов был удостоен звания Героя.

Как известно, высшим проявлением героизма является сознательное самопожертвование во имя общей победы. Узбекский народ гордится своими сыновьями, повторившими подвиг Александра Матросова. В августе 1942 года, перед стрелковой ротой, где служил Таштемир Рустамов, была поставлена задача — овладеть деревней Горьковка. На этом участке враг оказывал сильное сопротивление. Особое место в атаке занял пулемет. Таштемир попросил разрешения лично уничтожить эту огневую точку. Когда он подполз к дозоту, немцы усилили огонь. И вдруг все стихло — это немцы, выйдя из доза, решили взять Таштемира в плен. Но он метнул гранату, однако сам получил ранение. Собрав последние силы, он бросился к пулемету и закрыл его своим телом. С собой пожертвовал также в ходе боя Д. Каракулов, Т. Эрджижитов — все они получили звание Героя.

Также героически сражались с врагом сыновья Узбекистана и при выполнении интернационального долга по освобождению от фашизма народов Европы. Об этом говорят такие данные: — за взятие Будапешта награждено 2430 воинов-узбекистанцев; — за освобождение Варшавы — 5439; — за освобождение Белграда — 664; — за освобождение Праги — 6846 человек.

Не уменьшился массовый героизм узбекистанцев и на завершающем этапе войны. Например, в битве за Берлин отличился капитан Салих Хусанович Умаров. Он получил задачу закрыть шоссе Видельштад-Дегеритц и не пропустить врага. Выдвинув свою батарею на шоссе, капитан Умаров встретил пытавшегося прорваться в Берлин врага массированным огнем. Расчленив колонну немцев, батарея методически расстреляла каждую их группу. Враг был остановлен. За умелое руководство боем и личную отвагу капитану Умарову Хусановичу в 1945 году было присвоено звание Героя Советского Союза.

Всего медалью «За оборону Сталинграда» награждено 2738 воинов-узбекистанцев.

не республики несмотря на трудности создавали для них все условия, чтобы слушатели и курсанты этих военно-учебных заведений ни в чем не нуждались. За годы войны они дали фронт, несколько десятков тысяч своих выпускников.

Весь мир вложил в дело Победы и труженики тыла Узбекистана. В годы войны Узбекистан стал мощным арсеналом Вооруженных Сил, обеспечивая в нарастающем количестве материальными средствами, многими видами оружия и боевой техники.

Промышленность республики, в том числе 100 эвакуированных крупных предприятий и 280 построений в войну, круглосуточно работала на оборону. За годы войны Узбекистан дал фронт 2090 самолетов, 17 тысяч автоматов, 4,8 млн. тонн минотомов, 2 млн. 300 тысяч авиабомб, 4,8 млн. тонн хлопко-сырца, 1 млн. 28 тысяч тонн зерна, большое количество картофеля, овощей, фруктов, шерсти и многое другое.

На фронтах, собранные населением, были построены танковые колонны: «Колхозник Узбекистана», «20 лет Советскому Узбекистану», санитарно-авиационный полк и другие.

Никогда не сотрется из благодарной памяти людей то, что узбекский народ как родных приютил тех, кого война, беспощадный огонь войны, заставил покинуть родные места. Более 1 млн. человек, в т. ч. более 200 тысяч детей, нашли в Узбекистане кров, пищу, заботу и внимание, тыщи эвакуированных детей вошли на правах родных в узбекские семьи. Всем известен высокий патриотизм ташкентского кузнеца Шаахмата Шохмудова и его жены Бахри, принявших в свою семью 14 детей. Этот ротильский подвиг воспет в стихах и увековечен в бронзе на площади Дружбы народов в столице нашей республики.

В суровое военное время Узбекистан стал и фронтовой авиацией. 113 военных госпиталей разместились на территории республики. Сотни тысяч восстановивших свое здоровье бойцов, офицеров, генералов вернулись на фронт.

Важным направлением деятельности в годы войны являлось оказание помощи другим республикам, городам, предприятиям, селам кадрыми специалистами, техникой, продуктами питания, сырьем. Так, в 1941—1943 годах за пределами республики на военных заводах Магнитогорска, Челябинска, Златоуста, Солдкамса и других городов трудилось 155 тысяч специалистов из Узбекистана. Только на Украину, в Краснодарский и Ставропольский края, сразу же после освобождения было направлено 2 тысячи тракторов и автомобилей, 3 тысячи центнеров посевного зерна, 8370 голов скота. Вместе с техникой отправлено 1595 трактористов, 50 комбайнеров и других специалистов сельского хозяйства.

В годы войны в тылу народ Узбекистана совершил коллективный трудовой и человеческий подвиг, сделав все возможное для Победы, заплатив за нее невероятно высокую цену. На более 1 млн. 300 тысяч воинов-узбекистанцев, воевавших на фронтах, свыше 400 тысяч не вернулось в родной дом. Отдавая сегодня должное героическим подвигам, что на память о живых и погибших, народ нашей республики готовится торжественно отметить 50-летие Великой Победы как всенародный праздник. В целях увековечения памяти погибших и пропавших без вести в годы войны накануне праздника издается 32-х томов Книга памяти. Именами героев в республике названы десятки улиц, школ, учреждений, колхозов и совхозов.

Особым вниманием и любовью в республике окружены ветераны войны и труда. Несмотря на трудности переходного периода государство делает все возможное для их социальной защиты, повышения жизненного уровня. Указом Президента Республики Узбекистан за ветеранами сохранены все прежние награды, льготы и гарантии. Ежегодно принимаются меры по повышению и индексации пенсий, выделению им материальной помощи.

Ярким проявлением заботы о ветеранах является Указ Президента Республики Узбекистан о награждении всех без исключения участников войны и тружеников тыла, а их в республике в настоящее время насчитывается около 300 тысяч человек. Специально учреждены медали «Насорат» («За отвагу») и «Шукрат» («За доблесть»). Кроме морального фактора, лица, получившие эти государственные награды, вознаграждаются премиями: в первом случае равными десяти, во втором случае — пяти минимальным заработным платам. Только на эту благородную акцию государство выделило более 100 млн. сумов.

Уроки второй мировой войны — дорогая цена Великой Победы нам, фашизмом объявляю нас быть бдительными, решительно выступать против посягательств на суверенное право народов самим определять свою судьбу. Этому и подчинена вся внутренняя и внешняя политика Республики Узбекистан. Обретя в августе 1991 года реальную государственность, подлинную независимость и суверенитет, Узбекистан последовательно и целенаправленно осуществляет курс на построение правового, справедливого демократического общества.

Укрепляя свою государственную независимость, наша республика проводит открытую внешнюю политику, неуклонно соблюдая заключенные международные соглашения, строит свои отношения со всеми странами на принципах мирного сосуществования, невмешательства в их внутренние дела. Узбекистан готов поддержать любую, даже самую малую попытку, направленную на предотвращение возможности войны и военных конфликтов.

В то же время нестабильность в мире, сложные общественно-политические процессы, происходящие в центральноазиатском регионе, пытаются определенных сил втянуть Узбекистан в сферу своего влияния, объявляют нас принимать эффективные меры по укреплению своей обороноспособности, обеспечению национальной безопасности, важнейшим гарантом которой является военная доктрина Республики Узбекистан, ее Вооруженные Силы.

Созданная за годы независимости серьезная правовая база — Конституция Республики Узбекистан, Закон «Об обороне» «О всеобщей воинской обязанности и военной службе», «Об альтернативной службе» и другие нормативные акты позволяют нам планомерно и целенаправленно осуществлять сложные вопросы военного строительства, решать комплекс задач, связанных с функционированием армии, ее использованием в интересах защиты территориальной целостности страны, мирной жизни населения.

Успешно завершается первый этап создания и реформирования собственных Вооруженных Сил. В ходе этого реформирования осуществляется переход на новую организационно-штатную структуру, созданы действительные органы управления, стройная система обучения и воспитания личного состава, подготовки военных кадров.

Сегодня Вооруженные Силы осуществляют свою деятельность на основе верховенства закона, централизованного руководства и единой готовности, всеобщей воинской обязанности граждан, системы коллективной безопасности, строгого соблюдения дисциплины, двусторонности и социальной защиты военнослужащих и членов их семей.

В структуре Вооруженных Сил активно используются опыт наших знаменитых полководцев Амира Тимура и Захриддина Бабура, опыт фронтовиков и ветеранов армии развитых государств.

В общем, делается все для того, чтобы Республика Узбекистан имела мобильную, хорошо обученную и оснащенную армию, способную обеспечить защиту своих границ, свою независимость и суверенитет.

Осознавая всю сложность военно-политической обстановки в мире, уделяя свою обороноспособность, мы самое пристальное внимание уделяем и вопросам создания системы коллективной безопасности СНГ.

Республика Узбекистан проводит активную политику по укреплению и расширению военного сотрудничества с государствами — участниками СНГ и вместе с тем с Российской Федерацией.

Оставаясь верным заключенным договоренностям, Узбекистан осуществляет многостороннюю политику по стабилизации обстановки в Таджикистане, предотвращению там гражданской войны. Мы последовательно выступаем за создание единой системы ПРО, готовы поддерживать все инициативы и предложения по укреплению коллективной безопасности СНГ. К этому нас обязывают уроки второй мировой войны, подтвердившие, что только совместными усилиями можно обеспечить мир.

Управление по работе с личным составом Министерства обороны Республики Узбекистан.

● ДОПРИЗЫВНАЯ ПОДГОТОВКА ЮНОШЕЙ

## ПРИМЕРИЛИ СОЛДАТСКУЮ ФОРМУ

Начало на 1-й стр.)



оказались в итоге сильнее — на 46 метров улетела граната, посланная рукой бостанлыкца А. Манина, точнее такой же результат и у В. Жумабаева из Куйичирчикского района.

Немало ловкости и спорности потребовало от соперников полосу препятствий, где ребята прыгали через бетонный ров, преодолевали лабиринт забор, разрушенные мост и лестницу, пролом в стене, траншею. В командном зачете здесь были первыми ребята из Чирчика, а лучший личный результат показал Ш. Джураев из Алматы.

КВН... ВНЕ ПЛАНА  
Конкурс веселых и находчивых не значился в программе игры «Аскар-95». Но здесь не стали укладываться строго в узкие рамки регламента: чтобы занять ребят на досуге, организаторы решили провести встречу между командами руководителей допризывной подготовки юношей районов и первых секретарей райкомов Союза молодежи Узбекистана.

Все было, как в настоящем КВН, — выход команд, пантомима «Что бы это значило?», критическая сценка «И такое бывает...», а завершилось импровизированное действие конкурсов капитанов, которыми были преподаватели средней школы им. К. Д. Ушинского Пекентского района Бахтиёр Абдуллаев и первый секретарь Чиназского района СМУ Фарход Ибрагимов. Победителей не определяли: как водится, победила дружба, а наградой были дипломы допризывников.

В последний день, в воскресенье утром, состоялся кросс на три километра, забег на 100 метров и подтягивание на перекладинах. На дистанции кросса лучшие результаты были у ребят из Урта-Чирчикского района и

города Чирчика, а вот на стометровке отличился англичанин В. Ли, Д. Эшмушев. Не перекладывая больше всех (24 раза) подтянулся А. Жуз из Бостанлыкского района.

И ВНОВЬ — БОСТАНЛЫК  
Воскресным днем на стадионе ТВОКУ состоялось торжественное закрытие соревнований. Первый секретарь обкома Союза молодежи Н. Джабаров назвал победителей. Среди районов первое место вновь у Бостанлыкского (руководитель команды — К. Бабабаев), на втором — Аккурганский и на третьем — Чиназский. Среди городов сохранил первенство г. Чирчик (здесь команду готовила преподаватель Ф. Муслимов), второе место у Ангрена (преподаватель В. Мамедов), третье — у Бекабады.

За завершением игры поздравил участников «Аскар-95» заместитель начальника ТВОКУ полковник Ю. Наляга. Призы победителям вручил начальник Управления по делам обороны Ташкентской области полковник П. Ражабов. Помимо ценных призов 43 лучшим допризывникам были вручены направления и рекомендации от областного комитетов для поступления в военные вузы республики. Каждому участнику игры от имени Союза молодежи на память подарены сборники высказываний

Амира Тимура.

С приветственным словом к участникам составили обращение председатель областного Совета ветеранов войны и труда, выпускник ТВОКУ 1943 года полковник в отставке Акрам Пулатович Аллимов, секретарь ЦК Союза молодежи Узбе-



кстана Сапарбай Ортилов, ведущий специалист Ташкентского областного хокимията Рахман Курбанов, заведующий областным управлением народного образования Олег Ахмедович Талкиев. Последний, в частности, огласил также итоги конкурса преподавателей допризывной подготовки юношей, проведенного попутно с игрой. Победителем его стал преподаватель из Бостанлыкского района К. Бабабаев, премиями отмечены также преподаватели и представители команд и представлений к званию «Заслуженный учитель Узбекистана». Занявшее второе место аккурганца В. Кумбаева ожидает премия в 1,5 оклада, а чиназца О. Азиева — в один оклад.

Вот и закончились старты «Аскар-95», а в конце мая, согласно намеченному плану, ожидается проведение республиканской военно-патриотической игры.

С таким же настроем шагали с песней: «Узбекистан, Узбекистан! Дунда чик, дунда!» наши призывники. В этот момент они преисполнились чувством искренней гордости за свою Отчизну. За ее светлое будущее. И это главный итог военно-патриотической игры будущих защитников Родины.

А. КАМАЛОВ, коор. «Ватанпарвар», Чирчик — Ташкент.

Фотоснимки Д. АХМЕДОВА.



